Test ¢. 2

Deskriptivni geometrie, I. ro¢nik kombinovaného studia FAST,
letni semestr

Mongeovo promitani na dvé k sobé kolmé priimétny

(1) (a) Sestrojte stopy roviny «, znate-li jeji spadovou piimku prvni osnovy s = PN.
P[—40; 55; 0], N[45; 0; 80].

(b) Urcete stopy roviny p, zadané dvéma rtznobézkami a = AB, b = AC.
A[—40;0; 0], B[0;50;30], C[0; 20; 50].

(¢) Piimkou a = AB proloZte rovinu p rovnobéZnou s osou .

A[-50; 20; 50], B[50; 50; 30).

(d) Sestrojte stopy roviny p. Rovina je uréena bodem A a pfimkou m = M N.
A[40; 10; 30], M[10; 60; 50], N[—60; 30; 10].

(e) Najdéte prisecik ptimky p = AB s rovinou p.

A[=70; 80; 80], B[20; 0; 10], p(—T70; 60; 50).

(f) Urcete prusecik @) piimky m = KR, K[—50;14; 35], R[0;27;8], s rovinou dvou
rovnobézek a || b, a = PA, P[-50;39;0], A[0;14;62], b > B, B[—20;12;0].

(g) Bodem M vedte rovinu «, rovnobéznou s rovinou p.

M150; 30; 50], p(—40;70;50).

(h) Je déna rovina p, pfimka m = MN s rovinou p rtiznobézna a bod R, ktery
nelezi ani v rovin€ p, ani na pfimce m. Sestrojte piimku p tak, aby prochéazela
bodem R, protinala pfimku m a byla s rovinou p rovnobézna.
p(—44;16;28), R[10; 14; 27], M[—40; 19; 34], N[14;0; 7].

(2) (a) Urcete vzdalenost d bodu M od roviny «.
M[—30;40; 50], a(—60; 50; 40).
(b) Urcete vzdéalenost d bodu C' od ptimky p = AB.
A[—40; 20; 30], B[40; —20; 0], C[0; —50; 40).

(3) Sestrojte (i s vyznacenim viditelnosti) zasek dvou trojihelniki AABC a AMNP.
A[—30;40; 0], B[0; 0;50], C[40; 60; 40], M|[—30; 55; 30], N[—20; 10; 75], P[30; 30; 0].

(4) Sestrojte krychli, je-li dan jeji vrchol A[10;30;15] a pfimka p = KL (K[40;45;10],
L[10;55; 35]), na niz lezi jeji hrana, ktera je s bodem A v téze sténé. Zobrazte to
feseni, pro néjz A je nejnizsim vrcholem krychle vzhledem k ptidorysné .

(5) Zobrazte pruméty rotacniho kuzele, jehoz podstava lezi v roviné p(—80; 70; 60), jeji
stied je S[0;35;7] a dotyka se ptidorysny. Vyska kuzele v = 60.
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Poznamka: bod, leZici v roviné nesmi byt zadavdn najednou obéma pruméty, chy-
béjict prumét se naopak musi odvodit, aby opravdu takovy bod leZel v dané roviné
(pomoct hlavnich primek).

Sestrojte fez roviny p(80;80;60) kosym kruhovym valcem. Kosy kruhovy valec ma
podstavu v pudorysné o stiedu podstavy S[—30;40; 0], polomér kruznice r = 35,
st¥ed horni podstavy 1S5[30; 90; 70].

Pokyny: UZijte 0sové afinity. Najdéte S = S1S N p a poté dvojici vzdjemné kol-
mych primeérd v kruhove podstavé. Vyznacte nékterou afinni dvojici sdruZengch
prumeéru. Vyhledejte obrysové body U, V' prechodu viditelnosti vezu vzhledem ke 2.
prumétu a obrysove body K, R prechodu viditelnosti rezu vzhledem k 1. prumétu.

Sestrojte fez rovinou p(oo; 70;50) kosym Sestibokym hranolem s pravidelnou pod-
stavou v pudorysné 7 urfenou stfedem S[0;35;0] a vrcholem A[27;26;0], jehoz
vrchol druhé podstavy je ' A[—10;60;60]. Urcete skutecnou velikost fezu.

Sestrojte fez pravidelného pétibokého jehlanu ABCDEV s podstavou v pido-
rysné rovinou p(40;50;25). Je dén vrchol podstavy A[—40;73;0] a vrchol jehlanu
V[—25;40; 65].

Sestrojte pruseciky primky b = R(Q) s kosym kruhovym valcem a urcete jejich sku-
tecnou vzdalenost. Kosy kruhovy valec méa podstavu v ptidorysné o stfedu podstavy
O[—10; 40; 0], stied horni podstavy L[50;40; 70], polomér kruznice podstavy r = 35;
RI[50;10; 0], Q[—10;90; 80].

Pokyny: Primkou b proloZite rovinu ¢ rovnobéZnou s povrskami valce. Po volbé
libovolného bodu H € b zavedete H € o' || o (bodem H rovnobéZku o' s primkou
o= OL). Vyhleddte pidorysnou stopu této roviny ¢(b, o). Rovina ¢ protne vdlec ve
dvou rovnobéznyjch povrskdach e, f. Jejich pudorysné stopniky jsou pruseciky kruhové
zdkladny s pudorysnou stopou roviny ¢. Pruseciky téchto pouvrsek e, f s primkou b
jsou hledané priseciky X, Y primky b s valcem. Vyznacte viditelnost primky b a
pruseciku X a'Y .

Urcete pruseciky primky b = P(Q s kulovou plochou o stfedu S a poloméru r.
S[—15;40;40], r = 37, P[—15;90;100], Q[15; 10;0].

Pokyny: primkou by proloZte rovinu A, kolmou k pidorysné (nebo k ndrysné).
Rovina A teZe kouli v kruznici m. Vyznacte primeér kruznice my (je to usecka).
Najdéte stred My na my. Sklopte primku by do (b) a kruznici my do (m) - nejdrive
vSak (M). Vyhledejte praseciky (X) a (V) kruznice (m) a primky (b). Promitacimi
primkami odvodte X; a Yy, pozdéji Xy a Y.

Urcete viditelnost priseciku X a'Y wvzhledem k obéma prumétndam. Vzhledem k 1.
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prumeétu viditelnost rozhodne rovnik kulové plochy a poloha bodu X a Y wzhle-
dem k rovniku (posoudime v druhém primétu nebo ve sklopeném obraze). Poloha
hlavni kruznice na kulové plose, leZici v roviné€ rovnobéziné s ndrysnou rozhodne
o viditelnosti priseciki X a 'Y wvzhledem ke 2. primétu. Je-li prisecik X nebo Y
k pozorovateli blize neZ je stred kulove plochy, je viditelny.

(8) Sestrojte fez kulové plochy, zadané stfedem S a polomérem r, rovinou p. Urcete
ptresné body ptechodu viditelnosti a viditelnost. S[0;45;50], » = 40, p(10; 10; —5).

Pokyny: Zavedeme treti primétnu p bud kolmou k m (nebo k v) stredem kulové
plochy ¢i ponékud odsunutou. Tedy napr. kolmou k w: potom poloha treti primétny
(promita se do primky u1) je kolmd k pudorysné stopé py. Sestrojime treti pri-
mét ps roviny fezu (bude jim primka) a treti primét kulové plochy (tady zacneme
od stredu Ss). Treti primét stredu Mz kruznice Tezu je patou kolmice ks , vedenou
kolmo na rovinu fezu p3. ProtoZe kruznice fezu se promitd (v 8. pramétu) do usecky,
thned zjistime prameér této kruznice. Odvodime do 1. prumeétu M. Ddle pouZijeme
znalosti o pramétu kruznice v naklonéné roviné p (je-li dana stiredem M a velikosti
polomeéru). Viditelnost vici 1. primétu pomize rozhodnout hlavni primka 'h? proni
osnovy roviny rezu p, vedend stredem S. Obdobné viditelnost vici narysne hlavnim
primka ' h? druhé osnovy.

(9) Kosy kruhovy véalec protnéte normdlni rovinou (tj. rovinou kolmou k povrskdm
vélce), jdouci bodem R. Kosy kruhovy valec mé podstavu v pudorysné o stfedu
podstavy S[20; 40; 0], stied horni podstavy 1.S[—20; 40; 90], polomér kruznice r = 30,
R[—50; 0;0]. Urcete skuteénou velikost fezu.

Odevzdavejte postou a najednou vsechny pfiklady. Budou Vam vraceny opravené postou
pres dékanat. Poznamka pii opravach ,znovu“ znamena prerysovat priklad, poznamka ,,do-
plnit* znamena dorysovat dany priklad.
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